

# 让科学家精神走进校园

## 我市举办2024年“全国科技工作者日”主场活动

本报讯(记者 周峰华)5月30日下午,盐城市科协、盐城工学院共同主办的2024年“全国科技工作者日”盐城主场活动暨“科学家精神进校园”活动在盐城工学院举行。省科协科学家精神宣讲团成员、南京信息工程大学二级教授、博士生导师、人事处处长周显信为大家作了报告。

周显信结合自身科研经历,运用丰富多彩的案例,从字学透科学家精神核心要义、用心用情挖掘科学家精神资源、做细做实科学家精神宣传活动三个方面为大家作了精彩的报告,获得阵阵掌声。

周显信表示,周显信教授的报告思想性与启发性强,思维逻辑缜密,视野开阔,案例丰富,充分洋溢着身为科技工作者的自豪感与荣誉感,彰显了新时代科技工作者的使命和担当,弘扬了爱国、奉献、求真、创新的科学家精神。她表示,科学成就离不开科学家精神支撑。高

校作为国家基础研究的主力军和重大科技突破的生力军,要大力弘扬和践行科学家精神,涵养家国情怀,勇担科技自立自强的重任;挺起精神脊梁,勇攀科技创新创造的高峰;心怀国之大者,勇当科技为国为民的先锋,在新时代新征程上不断作出新贡献。

据悉,为展示我市科技工作者爱岗敬业、报国为民的风采,营造庆祝“全国科技工作者日”的氛围,增强科技工作者的荣誉感和自豪感,我市在5月至6月结合实际开展形式多样、内容丰富的各类活动。活动内容囊括邀请院士来盐、举办“两院”院士图文展、实施青年科技人才托举工程、开展科技志愿服务活动、举办2024年“科创江苏”创新创业大赛(盐城赛区)决赛、开展企业科技信息服务培训、组织2024年度盐城市自然科学软课题研究、组织走访慰问、开展宣传学习活动等。通过活动,全方位、多层次、广角度大力弘扬科学家精神,为推进中国式现代化盐城新实践贡献智慧和力量。

据了解,周显信教授在盐城工学院和盐城师范学院两所高校作报告,盐城工学院是他此次来盐的第一站。



扫一扫  
看视频  
视频制作  
陈晗

### 新闻速递

## 市科技馆开展急救救护培训



本报讯(记者 杨扬)为进一步提升增强市科技馆全体员工安全防范意识,提升公众服务水平和急救救护综合处置能力,5月31日下午,市科技馆邀请市红十字会到馆开展急救救护培训。

“如何进行心肺复苏急救?”“操作AED有哪些步骤?”市红十字救护培训师采用理论讲解、示范操作、教学互动等方法,结合心肺呼吸骤停等急症的预防和抢救,向学员们详细传授了心肺复苏术、AED的使用和气道异物梗阻等急救知识和技能,确保盐城市科技馆工作人员能够在“黄金四分钟”内正确使用AED。现场学习氛围热烈浓厚,学员们认真学习,力争每一个环节、每一个动作、每一个细节都规范、到位。通过此次培训,市科技馆工作人员有效地掌握了基本急救技能,提高了急救救护能力,为科技馆提升公众服务水平提供了保障。

近年来,市科技馆积极践行以人民为中心的发展思想,认真履行场馆职责,不断丰富科普宣传内涵,完善科普场馆建设,推进科普展品更新,助推科普事业高质量发展。据悉,为提升在面对突发事件时的应急自救、互救能力,近日,爱心企业浙江省国跃科技有限公司向盐城市科技馆捐赠配置了一台AED,为公众提供更加安全的参观体验。

# 数知融合打造新质生产力

## 江苏省大数据产业知识产权联盟成立大会成功举办



揭牌仪式



学术交流 黄一琪 摄

本报讯(记者 姜琰 杨扬)5月31日上午,江苏省大数据产业知识产权联盟成立大会在盐正式召开。省知识产权局副局长张传博、市市场监管局(知识产权局)局长顾硕、省知识产权局产业促进处处长丁岚、市知识产权局副局长朱风雷、市数据局副局长王鑫、市大数据集团董事长朱亮亮共同为联盟成立揭牌,北京、上海、南京、苏州、无锡、盐城等11地50家联盟发起单位负责人参加活动。

保护知识产权就是保护创新。作为新型生产要素,数据不仅是数字经济时代的核心竞争力,也是促进新质生产力发展的关键要素。此次江苏省大数据产业知识产权联盟的正式成立,既是推进我省数据知识产权改革试点工作的有益探索,也是加快推动大数据产业科技成果向新质生产力转化的努力作为,有利于加强数字经济领域知识产权保护 and 转化运用,促进数字产业化和产业数字化,助力我省大数据产业和数字经济高质量发展。

“江苏省大数据产业知识产权联盟的正式成立,是我市知识产权工作的一件大事、喜事。”顾硕表示,将全力支持联盟从“资产”和“知产”

两个层面,立足国内和国际两种视野,多渠道提升数据知识产权价值转化水平,加大对会员企业数据资源的保护和运用力度,全方位帮助联盟提升实力、扩大影响。

“盐城大数据产业基础良好,发展空间广阔,联盟要担负起赋能全省乃至全国数据产业实现创新发展探路的现实使命。”张传博在致辞中表示,做好联盟工作要从三个方面持续突破:要坚持问题导向求突破,聚焦数据要素发展难点堵点问题,着力构建建、产、学、研、用、金深度融合的知识产权协同创新和运用体系;要坚持服务立场求实效,把成员单位获得感作为衡量工作成效的首要标准,灵活运用专利导航、风险预警等政策工具为成员单位提供高效便捷优质的服务;要坚持创新引领作示范,积极探索符合产业特点的运行模式,积极参与各类标准的制定,打造产业知识产权联盟的样板工程。

活动中,朱亮亮首先对各位领导、专家及同仁的莅临表示衷心的感谢。他说,大数据作为知识产权密集型产业,是知识产权保护的高地、知识产权布局的重地,也是知识产权价值的富地。联盟将团结各

成员单位,充分发挥江苏产业基础坚实、科教资源丰富等优势,紧紧围绕国家战略和重大需求,加快推进数据知识产权成果转化运用,助力我省大数据产业和数字经济高质量发展,为发展新质生产力蓄势赋能。

随后,产权联盟秘书长吕红秀详细介绍了联盟筹备情况和未来发展思路。她表示联盟将围绕“1+2+N”建设思路,以“瞄准新方向、依托新平台、提供新服务、构建新主体、打造新特色”为目标,持续提升凝聚力、共享力、专业力、竞争力和创新力“五力”,加快构建数据驱动发展新模式,打造数字经济创新发展高地,助力新质生产力快速发展。

活动现场,与会领导共同为江苏省大数据产业知识产权联盟和南京理工大学“江苏数据知识产权研究院”揭牌,为联盟专家颁发聘书,同时签订相关合作协议,进一步加强了联盟成员之间的合作交流。

在主旨演讲环节,南京大学全球知识产权研究院副院长邵科、毕马威企业咨询(中国)有限公司数字化赋能咨询业务总监张航川分别以《引领性、兼容性:数据知识产权的全球视野》《数据资产化赋能数据

产业》为题,为在场嘉宾提供了丰富的行业知识和前沿研究动态。

在圆桌学术交流中,在朱风雷的主持下,南京理工大学知识产权学院院长助理、副教授锁福涛,中联资产评估集团有限公司董事、副总裁唐章奇,北京冠和律师事务所主任朱健,无锡市大数据集团有限公司数据创新副总经理于丹丽等专家学者围绕“数知融合打造新质生产力”主题展开讨论交流。专家、学者们的真知灼见,博得现场与会者的阵阵掌声。

同时,为进一步提高联盟成员对于数据知识产权以及相关工具的了解掌握程度,活动特别邀请了江苏省知识产权保护中心快速维权部罗马、北京智专北斗知识产权咨询有限公司主任付少帅两位专家就“数据知识产权登记实务培训”和“企业专利导航培训”为题,进行了针对性、实用性强的经验分享,为联盟未来发展奠定了坚实的基础。



扫一扫  
看视频

## 东台市市场监管开发区分局

### 消费维权获赠锦旗

本报讯(徐明华)5月30日,东台市市场监管开发区分局收到了一面锦旗,原来是该局四级高级主办薛俊及时帮助一名消费者维权得到对方的赞誉。

消费者李兴旺于2023年11月3日在京东购物平台上购买了一双价值1000元的某品牌运动鞋,在正常使用情况下鞋子后跟处有明显异常磨损。消费者向商家客服反映,商家答复是穿着的问题,不予处理,于是在今年5月20日抱着试试看的心态拨打12315电话进行了投诉。

接到投诉后,工作人员立即与投诉人进行了联系,通过对方提供

的订单截图和运动鞋使用的细节图片,反映消费者在初次正常使用情况下鞋子存在异常磨损。虽然购买时间过去了好几个月,分局工作人员还是积极查询本地商家售后地址及联系方式,多次登门与售后服务负责人进行耐心细致的沟通,最终商家同意作“退货退款”处理。

该分局负责人表示,群众送来的锦旗既是对分局消费维权工作的肯定,也是对一线消费维权工作人员的鼓舞。分局将立足部门职能,把消费维权作为市场监管服务民生的抓手,营造诚信守法的市场环境,维护人民群众利益。

## 盐渎街道社区服务中心

### 举办健康宣教主题培训

本报讯(还伟国)为进一步提升医护人员技能水平,更好地为老年朋友服务,日前,盐都区盐渎街道社区卫生服务中心举办老年睡眠障碍健康宣教主题培训。中心50多名医护人员参加培训。

培训会上,护士长通过多媒体播放、图片讲解等多种形式,结合典型案例和其丰富的临床经验,以通俗易懂的语言深入浅出地讲解对老年人睡眠障碍的认知,老年人睡眠障碍的预防和改善,老年心理健康与

睡眠质量的关系、社区和家庭在老年人睡眠障碍健康宣教中的作用等。讲解生动全面,具有较强的针对性和实用性。

现今老年人睡眠障碍问题比较普遍。作为基层医护人员,更好地助力老年人改善睡眠并提供科学指导是必须掌握的技能之一。通过此次培训,大家进一步了解了老年睡眠障碍的相关知识并对预防和改善要领掌握得更加熟练,服务老年朋友的技能和水平得到进一步提高。

## 龙冈卫生院

### 守护女性健康

本报讯(陈健)近日,盐都区龙冈卫生院开展了适龄妇女的“两癌筛查”,活动旨在通过多项检查手段实现宫颈癌和乳腺癌的早发现、早诊断、早治疗,为广大女性健康保驾护航。

据了解,此次筛查活动覆盖了辖区内所有村居,针对35至64岁的适龄妇女进行了为期数周的全面筛查。该院组织了一支由专业医生、护士和志愿者组成的团队,确保筛查工作的顺利进行。

在筛查现场,医务人员对前来参加筛查的妇女进行了详细的健康咨询和体格检查,结合检查设备和技术,对她们进行了宫颈癌和乳腺癌的

筛查。同时,医务人员还向妇女普及了“两癌”的防治知识,提高了她们的健康意识和自我保健能力。

该院负责人表示,此次“两癌筛查”活动不仅提高了女性对“两癌”的认识和防范意识,也为广大女性健康提供了有力保障。未来,龙冈卫生院将继续加强妇女健康工作,提高筛查覆盖率和服务质量,为更多女性提供优质的健康服务。

截至目前,已有4000多名妇女接受了筛查,其中4人确诊肿瘤并手术,另外近30人提示有恶性风险。这些患者得到了及时的诊断和治疗,为她们的健康恢复提供了有力保障。

## 切实提高市场监管领域行政执法效能

# 省内专家齐聚盐城“解难题”

本报讯(记者 李泓儒)为进一步提升我省市场监管领域在新形势下的行政执法质量,5月30日至31日,来自全省各地的市场监管领域相关负责人及专家齐聚盐城,就疑难法律问题进行交流。省市场监管局二级巡视员陈柯出席并讲话。

会议对“责令改正”“同一违法行为”等12个疑难法律问题进行了深度剖析,其中3个问题聚焦新《行政复议法》实施面临的新情况,9个问题聚焦长期困扰市场监管部门的行政处罚过罚相当原则的理解和适用。省高级人民法院行政庭庭长郑琳琳、省司法厅行政复议与应诉三处处长王秀红、东南大学法学院教授熊樟林、北京大成(南京)律师事务所律师童天武等专业人士分别从不同角度提供了专业意见。

主体的切身利益,将及时对本次交流会议形成明确结论的问题进行总结提炼,形成书面指导意见全省系统规范行使行政处罚裁量权,推进严格规范公正文明执法。”陈柯表示,“初次违法”“危害后果”等触及了免罚轻罚的核心问题,对于依法实施免罚轻罚具有重要意义,将高质量起草3.0版免罚轻罚规定和清单,进一步细化相关裁量因素,科学扩充清单内容、优化适用条件,增强可操作性。

会议要求,继续加大行政处罚裁量制度的宣贯力度,将其纳入法律知识竞赛、业务培训,提高基层执法人员的理解和适用能力。要持续开展案卷评查、文书评选、典型案例发布等活动,严防畸轻畸重、类案不同罚等现象,避免滥用行政处罚裁量权,切实提高市场监管领域行政执法效能。

